14 股市大势

回调蓄力后 会继续表现

新氏财经

内 页 导 读

15 理念分享

全面注册制下 操作思路转换

本报经济部主编 | 总第 167 期 | 2021 年 12 月 18 日 星期六 本版编辑: 昌 山 视觉设计: 邵晓艳 编辑邮箱: xmjib@xmwb.com.cn

面对新冠疫情下的全球经济疲软

本报记者 杨硕

35.39 万亿元人民币--前不久公布的前 11 个月中国进出口总值,规模已超去年全年。 今年以来,中国外贸日均进出口贸易额超 150 亿美元,即 1000 亿元人民币,成绩单很抢眼。

成绩有目共睹,但受全球经济复苏迟缓、供 需格局变化、新冠肺炎疫情持续反复等多种不 利因素的影响,外贸发展环境存在诸多不确定 性,外贸高质量发展仍面临较大的风险和挑战。

面对"风雨飘摇"的国际市场,中国出口信 用保险公司持续护航跨境贸易,提升外贸企业 的接单能力和风控能力。



把时间拨回到 20 年前,随着 一声槌落,中国正式加入WTO,我 国的外贸事业也由此进入新篇章。 20年间,中国经济实现飞速发展, 并跃升为全球贸易第一大国。

不容忽视的是,我国对外贸易 事业蓬勃发展的背后,出口信用保 险也发挥着不可替代的作用,为我 国优秀企业"走出去"筑起了一道 坚实的风险"防火墙"。

自 2001 年 12 月 18 日, 我国 首家专业出口信用保险机构-中国出口信用保险公司挂牌运营 以来,近20年的时间里,中国信保 的年承保规模,已从最初的27.5亿 美元,增长至超7000亿美元,涨幅 超 255 倍.

在世界最大贸易口岸城市上 海,中国出口信用保险公司上海分 公司充分发挥政策性保险"压舱 石"作用。近年来,上海政策性出口 信用保险实现了跨越式大发展,在 促进上海市对外经贸与投资,促进 和支持企业"走出去"等方面发挥

近年来,政策性信用保险在上 海小微企业的覆盖面已由不到 10%快速增长至30%,出口信用保 险对志在"出海"的小微企业的帮 助显得更加凸出。

临近年末收官的上海小微外 贸商户们闲不下来,已在琢磨明年 市场。在当前外贸形势严峻的情况 下, 订单延后或取消情况时有发 生,外贸企业有时还不得不面对部 分海外客户应收账款逾期的问题, 这对一些资金不是很充裕的小微 企业来说尤为头疼。

上海赛宝照明电器有限公司 (以下简称"赛宝照明")就曾遇到 讨这样的事情。

注册于金山区的赛宝照明是一 家 LED 生产企业,产品主要出口欧 美市场。2019年初,参加金山区外贸 政策宣讲会, 并现场领取上海市小 微出口信保统保保单。2019年底,赛

助力上海优秀企业"走出去"

上海中昊针织有限公司是袜类 出口民营企业, 乍一闻其名很多人 都会觉得陌生,但是这家企业从 1992年开始做袜业生意,一直致力 于出口袜业产品, 到现在已经有近 30年的历史了。中昊的袜业出口到 美国、日本、南美、中东等多个地区, 在袜训方面连续十几年保持着全国 第一的位置,妥妥的行业龙头企业。 耐克、彪马、Costco等全球36个知 名品牌都是中昊的客户。受疫情冲 击,公司在美国的诸多大客户发生 了拖欠风险,或面临巨大经济损失。

中国信保上海分公司得知企 业的困难后,按照"分类施策、分秒 必争、追赔并举"的方针,全力帮助 企业化解风险、挽回损失,最终通 过溢价销售等方式协助保户追回 货款700万美元,并协助企业及时 登记债权,避免发生进一步损失。

"通过风险处置和扩大授信, 中国信保帮助企业减少了经济损 失,增强了抵御风险的能力,稳定 了海外市场份额,为企业雪中送 "该公司负责人对媒体表示。

中信保上海分公司副总经理 胡敏也告诉记者,这家企业与中信 保上海分公司合作已经有12年, 他们的海外销售网络逐步扩大和 稳固, 承保业务规模从 9000 万美 元增长到 3.6 亿美元, 在中国袜业 出口企业中排名前列。

此类助力企业出海发展的事情 可谓不胜枚举。在乌兹别克斯坦首 都塔什干, 上海建工集团股份有限 公司负责承建塔什干新城"金融中 心"区块三栋银行总部大楼,其中工 业建设银行大楼33层,完工后将成 为该国最高楼。该项目建设期由上 海分公司提供出口特险为上海建工 进行风险保障,并干 2021 年 6 月诵

过上海分公司出口买方信贷结构实 现融资。买贷结构项下,中国信保携 手中美欧四家银行组成的银团,提 供超过10年的长期融资。项目涉及 的七个主体横跨多个时区,中国信 保与相关方通力合作, 最终完成融 资关闭, 助力上海建筑质量与速度 打造乌兹新高度。

值得一提的是,近年来,中信 保上海分公司还深刻认识绿色发 展的重要作用和重要意义,其中承 保的江南船厂与沪东船厂联合承 建法国达飞公司 9 艘 23000 箱双 燃料集装箱船项目,为全球集装箱 船领域最大的船型项目,标志着中 国制造的新标杆,此外承保的沪东 船厂承建俄罗斯亚马尔天然气运 输船项目,为中国建设冰上丝绸之 路贡献力量。高端装备制造的发展 不仅是推动工业转型升级的重要 驱动力,也是决定着整个装备制造 产业链的综合竞争力,对我国加快 转变经济发展方式、实现向制造业 强国转变具有重要战略意义。

为小微企业提供"普惠金融"

宝照明一家合作数年的法国老客 户,因其下游的资金链出现问题,导 致无法偿还到期货款,金额合计约 11万美元。赛宝照明是一家国企下 岗员工创办的公司,持续经营近20 年,法国客户拖欠加上疫情影响,企 业出现了经营困难, 甚至影响到员 工工资发放。案件受理后,新冠疫情 在欧洲的蔓延, 也影响到海外勘察 效率。中信保上海分公司在保证贸 易真实性的基础上, 适度放宽理赔 条件,提高理赔效率,向赛宝照明赔 付88万美元,极大缓解了赛宝公司 的困境。赛宝公司负责人表示,在如 此困难的时期,得到国家信保政策 的有力支持,感到非常温暖,更加坚

定了复丁复产的信心。 赛宝照明是众多小微企业依 靠出口信用保险降低外贸损失的

据胡敏介绍,中信保上海公司 今年推出了"信步天下 APP",用数 字信保的精准服务帮助企业防控 风险、提振企业接单信心,进一步 扩大政策受惠面,并帮助企业新开 发海外客户6718家,批复买家授 信额度 42.7 亿美元,实现新增出口 19.7亿美元。公司着力"防风险,保 企业",让中小微企业能便捷享受 普惠金融政策支持,累计承保小微 企业 8328 家,支持出口 91.7 亿美 元;着力"提质增效,促进高质量发 展",助力大型外贸企业提升接单 能力、风控能力和管理能力。

'我们上海分公司积极落实国 家普惠金融政策和上海市政府稳

外贸政策,成立了服务小微企业的 专业团队。"胡敏告诉记者,2018年 11 月以来,该公司协同市政府有关 部门和各区相关部门,召开了历史 上最大范围、最高频率和最具成效 的政策宣讲会,向全市大约1.5万 家小微出口企业完成政策宣导,政 策性信用保险在上海小微企业的 覆盖面由不到 10%快速增长至 30%,有效解决了小微企业"有单 不敢接、有单无力接"的难题。

记者了解到,在服务上海企业 走出去的同时,中信保上海分公司 也实现了业绩的大幅增长。最新数 据显示,截至11月24日,中国信 保上海分公司今年的承保规模已 经达到501.6亿美元,同比增长 20.4%; 累计服务企业 9367 家,覆 盖率达 29.7%; 累计向 131 家出口 企业支付赔款 1.8 亿元、帮助企业 实现出口减损超过11.7亿元。

财经风向标

精准的用户大数 据是座宝藏,用好了事 半功倍,用歪了隐患 不知不觉中,传

统企业的"变身"来得 猝不及防。不要小看那 些走过了至少数十年 风风雨雨历程的"老" 企业,人家有定力有坚 守,用心挖掘总能发现 潜力。比如国家电网旗 下的电力企业, 主业围 绕着电展开,却跟大数 据有着不解之缘。在社 会管理方面,住房空置 率的数据统计历来属 于老大难,用传统方式 抽样调查,不仅成本奇 高,准确率也未必能达 到令人满意的结果。然 而, 在电力企业这里。 完美得到解决方案,而 且能实时监测,成本几 乎为零。奥秘在于居民 住户的用电量 房子有 没有人住,智能电表最 清楚,远程抄表数据一

举个例子, 牛年 春节假期国家提倡"就 地过年",上海电力公 布的电力大数据显示: 上海居民日均空房数

比上一年春节少了32万户,降幅 约8.76%,说明市民积极响应;同 时近郊度假游火爆,"就地不宅 家",近郊酒店、民宿用电量明显上 升, 充电桩使用数据翻倍涨, 绿色 出行成为新亮点;图书馆、博物馆、 美术馆等主要文化场所用电量上 升;春节长假经济活跃,上海全社 会总用电量同比增长。

就像股市里的成交量不会骗 人, 用真金实银堆出来的消费数 据,跟某些企业靠花里胡哨包装 或刷单做出来的数据比,靠谱得 不是一点点。

过度使用用户数据的做法则 值得警惕,必须对此加强监管。比 如,用手机在网上刚刚搜索了什 么感兴趣的消费内容,或者提到 什么菜好吃,各路电商马上精准 推送商户广告, 仿佛拥有读心术 般的超能力。想来应该是个人的 搜索等敏感数据被不当使用或者 转手倒卖了。这目前可能还算监 管尚未覆盖到的灰色地带, 在消 费者本人并没有授权允许的情况 下,存在滥用数据之嫌,拥有这些 数据的企业是负有责任的。

对于数据滥用的危害性,我 们才领略了冰山一角。一位学 者曾经说过: 可怕的不是它记 得你去年甚至几年前的今天买 过什么, 而是能预测出明年此 时你想买什么---它比你更了 解你自己。

所以,用好大数据,是社会之 福,而对所掌握的大数据不负责 任地滥用并侵犯了用户隐私的 做法,不能听之任之,要规范约 束起来。